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CONTRIBUŢII LA ISTORIA UNOR MONUMENTE DEDICATE 
CINSTIRII REGELUI FERDINAND I 

Virgiliu Z. Teodorescu 

Prin jertfa de sânge a sute de mii din fiii 
Patriei, am împins hotarele până la 
marginile însemnate de graiul şi de sângele 
românesc." 

regele Ferdinand 1 
Mănăstirea Putna, 1 6  mai 1 9201 1 

Trecerea a şapte decenii de la încetarea2 din viaţă a regelui Ferdinand 1 se 
constituie ca o perioadă în care interesele partizane i-au conferit o gamă largă de 
calificative. Perioadele ante şi post 30 decembrie 1947 sunt concludente în acest sens, 
pentru generaţia care a pregătit şi a participat la războiul întregirii, a înfăptuirii marelui 
ideal naţional unitatea teritorială a poporului român. Regele a fost un simbol de 
loialitate3 Tot ceea ce a întreprins din momentul pregătirii venirii sale în România şi 
din momentul când a păşit pe teritoriul acestei ţări, s-a subordonat misiunii pe care şi
o asumase în calitate de prinţ moştenitor, iar după septembrie 19 14, ca rege al 
României, preocupându-se să conducă tara spre realizarea obiectivelor majore. Cei din 
ţară şi mai ales cei din afara ei, care acţionau pentru defăimarea monarhiei diversele 
agenturi străine, aveau drept preocupare majoră să dezinformeze ca să menţină o 
dorită de ei dezbinare între români cu scopul de a-i stăpâni în continuare. Ca atare, se 
făcea tot ce era posibil pentru a-i diminua calităţile şi a-i exagera defectele. În anii 
primelor decenii ale secolului XX s-a realizat un adevărat sondaj de opinie. 
Localităţile s-au întrecut în iniţierea şi realizarea actelor de cinstire ale Eroilor 
Neamului, ale celor care, prin sacrificiu de sine, au contribuit la Independenţa de Stat 
şi realizarea Marii Uniri .  Afirmăm acestea, bazându-ne pe modul cum s-au înfăptuit şi 
adus în forul public numeroase monumente în locurile unde Eroismul a fost pilduitor, 
precum şi în numeroase localităţi pentru a fi cinstiţi toţi cei care, mobilizaţi de 
strămoşeasca chemare, şi-au sacrificat viaţa în lupta de stăvilire şi respingere a 
inamicului, pentru unitatea tuturor românilor. A fost o adevărată competiţie, atât în 
timpul procurării fondurilor băneşti necesare, cât şi a antrenării la lucru a celor mai 
competenţi artişti plastici din ţară şi străinătate. 

Întrucât toate aceste opere au fost înlăturate cu brutalitate după 30 decembrie 
1947, se impune, ca cel puţin prin evocarea documentelor, să realizăm o trecere în 
revistă a monumentelor create de înnaintaşi, iar acolo unde curajul unora le-a salvat, 
adăpostindu-le în locuri tainice, să le readucem la locul sortit iniţial ori pe noi 
amplasamente. 

Simbolurile cinstiTii dedicate regelui Ferdinand 1 au antrenat numeroase 
persoane la acţiune. Fie că era vorba de monumente în care persoana Sa era evocată 
printr-o statuie, bust sau reliefuri, fie că era integrată ca o componentă a unor 
monumente, predilect cele dedicate cinstiTii Eroilor primului război mondial. 
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Localităţile patriei, sate şi oraşe, au iniţiat şi au realizat asemenea simboluri. Putem 
aprecia că această preocupare a cunoscut, evolutiv, într-o primă etapă realizări la 
nivelul satelor şi a localităţilor urbane cu posibilităţi modeste. Materialele puse în 
operă şi contribuţia artiştilor nu odată s-a irosit, monumentul degradându-se a devenit 
astfel o prezenţă jenantă care a necesitat înlăturarea din forul public. Concomitent însă 
s-au declanşat acţiuni care au permis strângerea de fonduri necesare pentru 
comandarea unor lucrări de anvergură. S-au realizat lucrări cu caracter naţional. Prin 
modul de participare se poate afirma că, în afară de câteva situaţii când au fost 
tinanţate prin contribuţii personale, marea majoritate a monumentelor au integrat 
contribuţii colective, încât cetăţenii aşezării respective şi chiar de mai departe au fost 
îndreptăţiţi să se considere ca reali acţionari la această investiţie de cinstire. 

Ca un apogeu al acţiunilor de cinstire a înaintaşilor în deceniul patru au fost 
realizate două monumente cu caracter naţional preconizate să fie ridicate în Capitala 
României pentru evocarea regilor Carol I şi Ferdinand 1. 

În continuare evidenţiem asemenea preocupări care s-au manifestat în decursul 
anilor. 

Atenţia artiştilor plastici a fost reţinută de personalitatea prinţului moştenitor 
Ferdinand. Amintim în acest sens modelajele sculptorului Ioan Iordănescu transpuse 
în materiale definitive. Astfel, în anul 1 9 1 1 a realizat4 un bust dăltuit în marmură. La 
Salonul oficial din anul 1 9 1 2  artistul a participat5 cu portretul "A.S .R. Ferdinand", iar 
Ia expoziţia Societăţii Tinerimea Artistică din anul 1 9 1 3  a expus6 două statuete 
"Principele Ferdinand" dăltuite în marmură. 

În anul 19 14, la Salonul Oficial, sculptoriţa Maria Drăghicescu a expus 7 un bust 
"Ferdinand" 

Sculptorul Frederic Storck, în anul 1 9 1 5 , avea expus8 un bust al regelui 
Ferdinand I în incinta Ministerului de Interne, lucrare achiziţionată de la artist de 
Banca de Credit Român. La expoziţia Societăţii Tinerimea Artistică din anul 1 9 1 6  
acelaşi artist participa\) c u  bustul regelui Ferdinand I. 

După primul război mondial, în contextul realizării monumentului Eroilor 
pentru diverse localităţi, comanditarii au dorit ca în compunerea acestor simboluri de 
cinstire să fie integrate medalioane cu portretele regelui Ferdinand 1 şi reginei Maria. 
În acest sens sunt de amintit realizările artiştilor sculptori Theodor Burcă, Ioan C. 
Dimitriu Bârlad, Dumitru Mătăuanu, Ioan Schmit Faur ş.a. Concretizăm cu situaţia 
unei localităţi din judeţul Prahova care în anul 1 928, nu numai că a comandat 
asemenea componente, dar a reuşit să le prezerve în anii de distrugeTi şi după 1 990 le
a reintegrat. Astăzi acest monument are în compunere aproape toate piesele iniţiale. 
Ne referim la monumentul Eroilor din Proviţa de Sus a cărui componente inclusiv 
medalioanele sunt semnate 10 de sculptorul Dumitru Mătăuanu şi turnate de specialistul 
V.V Răşcanu. 

Pentru realizările sale artistul sculptor Ioan Iordănescu a beneficiae 1 de 
acceptarea de către regele Ferdinand 1 în anul 1 92 1  de a-i poza în cadrul a mai multor 
şedinţe din palatul Regal. Schiţele i-au servit autorului ulterior la realizarea a mai 
multor machete de monumente. Amintim în acest sens că la expoziţia Societăţii 
Tinerimea Artistică din 1 92 1  a prezentat1 2 un grup alegoric având ca dominantă statuia 
regelui Ferdinand 1. Lucrarea a fost achiziţionată de Ministerul de Război şi a intrat în 
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patrimoniul Muzeului Militar Naţional. 
Sculptorul Ioan C. Dimitriu Bârlad, tot în anul 192 1 .  a modelatu un bust regele 

Ferdinand l (este, de fapt, o hermă). Regele este redat în ţinuta militară cu trese de 
mareşa) al României având pe piept înalte distincţii, inclusiv Ordinul Militar Mihai 
Viteazul. 

Pregătirile 14 pentru serbările încoronării din 15- 1 6  octombrie 1 922 au antrenat 
pe artişti Ia realizarea decoraţiunilor pentru o serie de componente ale unor editicii 
incluse în programul manifestărilor. Astfel ,  pentru Arcul de Triumf din Bucureşti 
realizarea medalioanelor regelui Ferdinand l şi reginei Maria au fost încredinţate 15 de 
către arhitectul Petre Antonescu sculptorului Alexandru Călinescu. Artistul sculptor 
Mihail Karra a realizat1 6 în anul 1 922 medalionul "Încoronarea suveranilor" Lucrarea 
a fost turnată în bronz şi a fost montată pe o placă de lemn. Artistul a semnat lucrarea 
dreapta jos. Peste ani, făcând parte din patrimoniul Ministerului Cultelor şi Artelor, în 
urma unei acţiuni de transfer, a fost repartizată liceului din Turda. 

O lucrare de amploare care a ajuns în forul public a fost realizată 17 pentru oraşul 
Oradea. Monumentul a fost aşezat în Piaţa Unirii în faţa localităţii primăriei. Amintim 
că orădenii au alcătuit un proiect de înzestrare a forului public. Încă din anul 1 92 1  
fusese amplasată 1 8 în faţa teatrului statuia reginei Maria. Noua realizare, monumentul 
regelui Ferdinand 1 a fost aşezat în locul ales în anul 1923. În compunerea acestuia se 
integra statuia ecvestră, elementele decorative, coloanele ce străjuiesc compoziţional 
platforma acestui monument. Prin proporţiile statuii ecvestre, a celorlalte componente 
şi amplasament, realizarea a fost apreciată ca o reuşită a acelor ani . Autor al 
monumentului a fost artistul Mihail Karra. Componentele, inclusiv statuia, au fost 
turnate în bronz. La 2 1  noiembrie 1 924 au avut loc solemnitatea dezvelirii 
monumentului. 

La Bazargic, judeţul Caliacra, azi în Bulgaria, la 8 noiembrie 1927 a fost 
dezvelit 19 monumentul regelui Ferdinand 1 în curtea regimentului 40 lnfanterie. 

Sculptorul Ioan C. Dimitriu Bârlad a modelat20 în anul 1927 bustul 
monumental regele Ferdinand 1 care a fost încredinţat pentru turnarea în bronz în anul 
1 929 tirmei V. V Răşcanu. În anul 1 928 a participat cu macheta acestei lucrări la 
Salonul Societăţii artiştilor sculptori găzduit de Ateneul Român. 

În acelaşi an, la expoziţia Societăţii Tinerimea Artistică, sculptorul Tudur 
Gheorghe a prezentat2 1 macheta unei statui ecvestre regele Ferdinand L 

În aceeaşi perioadă se înscriu ca realizări o serie de busturi, reliefuri creaţii ale 
sculptorilor O. Pavelescu - Dimo, Dumitru Mătăuanu, George Dimitriu ş.a. 

După moartea regelui Ferdinand 1 preocuparea de a-i aduce cinstirea cuvenită s
a manifestat prin cele mai diverse modalităţi . Astfel, în localitatea Simioneşti, judeţul 
Roman, astăzi judeţul Neamţ, văduvele de război şi ceilalţi locuitori au acţionat22 
pentru realizarea unui monument dedicat Eroilor căzuţi pe câmpul de luptă în anii 
1 9 16- 19 19. 

Lucrarea a fost definită ca monumentul Eroilor "Ferdinand 1", finalizată în anul 
1929. Având înălţimea de 5 metri a încorporat o investiţie de 1 00.000 de Iei. 

Un alt exemplu este oferit de localitatea Telega, judeţul Prahova. Aici s-a recurs 
la contribuţia artistică a sculptorului Ioan C. Dimitriu Bârlad care a realizat23 
monumentul Eroilor, având adosat la soclu, în faţă, un relief de mari proporţii iar pe 
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soclu bustul regelui Ferdinand 1. Lucrarea i-a costat pe localnici 300.000 de Iei şi a 
fost terminată în 1 932. După anul 1 947 bustul a fost îndepărtat. 

În anul 1 932 a fost iniţiată24 şi la Iaşi realizarea unui monument care urma să fie 
amplasat pe bulevardul Carol I, pe locul unde fusese anterior amenajată platforma pe 
care s-a ridicat monumentul "Unirii", donaţia artistei sculptoriţe Olga Sturdza. 
Ulterior, această iniţiativă a fost înlăturată, monumentul "Unirii" dăinuind până în 
anul 1 945 când s-a considerat că mesajul nu era în concordanţă cu raptul teritorial al 
U.R.S.S. din anul 1 940 şi ceea ce impusese în anul 1 944 cizma "e1iberatoarei Armate 
Roşii" şi consfinţită de Tratatul de Pace din 1 0  februarie 1 947 de la Paris şi, ca atare, a 
fost distrus. Tot la Iaşi lucrările de finalizare a construcţiei Fundaţiei Universitare 
Regele Ferdinand I, realizare după proiectul arhitectului Constantin Iotzu au inclus o 
serie de lucrări25 de artă plastică care a decorat cele două faţade şi aticul clădirii .  La 
exterior şi în firida din hoiul scării centrale s-a acordat atenţie ctitorului acestui 
aşezământ de cultură, regele Ferdinand 1. La această operă au fost solicitaţi mai mulţi 
sculptori care au modelat medalioane şi statui perechi . Sculptorul Mihai Onofrei a 
realizat26 un medalion regele Ferdinand I pentru faţadă şi statuia aşezată în nişa din 
capul scărilor din interiorul clădirii .  

În Bucureşti, în fostul Palat al Artelor din Parcul Carol 1, care a adăpostit după 
primul război mondial timp de două decenii, până la demolare, Muzeul Militar 
Naţional, a fost plasată27 pe un soclu circular, o statuie redându-1 pe regele Ferdinand I 
protejat de o victorie şi un ostaş român în uniforma campaniei din 1 9 1 7. 

La Braşov, la 29 iunie 1 934 a fost dezvelit28 bustul regelui Ferdinand 1 realizat 
prin preocuparea conducerii regimentului Vânătorilor de Munte. Bustul a fost 
amplasat la intrarea în curtea cazărrnii de pe strada Mihai Viteazul. Solernnitatea 
dezvelirii a reunit pe membrii Casei Regale, reprezentanţi ai vieţii politice şi ai 
administraţiei din capitală şi provincie. 

În luna decembrie 1 934 a avut loc dezvelirea29 monumentului regelui Ferdinand 
l la Odorheiu, judeţul Odorheiu, astăzi judeţul Harghita. Cu acest prilej a luat cuvântul 
Ion Inculeţ, ministru de Interne. 

În anul 1 935, în cadrul celui de al V -lea Salon al Ateneului Român, organizat 
ca o componentă a manifestărilor din cadrul Lunei Bucureştilor, la 1 8  mai a fost 
expusă30 lucrarea sculptorului Ioan C. Dimitriu Bârlad redându-1 pe regele Ferdinand 
1 .  

În centrul pieţei publice din Gurghiu, judeţul Mureş, la  25 septembrie 1 935, a 
avut loc solemnitatea dezvelirie1 bustului regelui Ferdinand I, o realizare care finaliza 
preocuparea Căminului Cultural "Petru Maior" din localitate de a-1 cinsti pe 
unificatorul de simţire românească. Solemnitatea a reunit factorii de conducere ai ţării 
în frunte cu regele Carol al II-lea şi voievodul Mihai. Bustul turnat în bronz a fost 
plasat pe un soclu de piatră. 

Lucrările de finalizare32 a placării exterioare a Arcului de Triumf au fost 
coordonate de ar]litectul proiectant al edificiului, Petre Antonescu. El a recurs la o 
serie de artişti plastici pentru a realiza noile decoraţiuni exterioare. Aceştia au modelat 
lucrările comandate care, după avizarea machetelor, au fost încredinţate pietrarilor să 
le dăltuiască la proporţiile necesare. Sculptorul Alexandru Călinescu a realizat mai 
multe variante ale medalioanelor regelui Ferdinand I şi reginei Maria. 
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La Băile Herculane, judeţul Severin, astăzi Caraş - Severin, în anul 1936 a fost 
dezvelie3 un bust al regelui Ferdinand I, realizare a sculptorului Ioan C. Dimitriu 
Bârlad. 

La 1 iunie 1936, la Gura Humorului, judeţul Câmpulung, astăzi judeţul 
Suceava, a avut loc dezvelirea34 bustului regelui Ferdinand I, o realizare a artiştilor 
sculptori Constantin Ardeleanu şi Feiwel Laufer. 

A doua zi la Văscăuţi, judeţul Storojineţ, astăzi în Ucraina, a fost dezvelie5 un 
impozant monument realizat prin contribuţia locuitorilor de pe valea Ceremuşului. 
Modelat de artistul sculptor Didi Almăgeanu din Bucureşti a fost turnat în bronz şi 
amplasat pe un soclu de piatră realizat de Carol Moscaliuc din Cernăuţi . 

Din iniţiativa Primăriei Municipiului Ploieşti, în vara anului 1936, a fost 
lansat36 un concurs care urma să definească pe realizatorul monumentului dedicat 
regelui Ferdinand I şi Eroilor regimentului "32 Mircea" 

La Varniţa, judeţul Tighina, astăzi în Republica Moldova, a fost dezvelie7 un 
monument dedicat cinstirii Eroilor având în compunere un bust regele Ferdinand I 
modelat de sculptorul Alexandru Plămădeală, iar execuţia soclului din piatră artificială 
i-a fost încredinţată inginerului Gheorghe Leviţchi. 

La Şaba Târg, judeţul Cetatea Albă, astăzi în Ucraina a fost integrae8 în forul 
public un bust regele Fredinand I realizare a sculptoriţei Ana Dorganina. Un alt bust al 
regelui Ferdinand I a fost aşezae9 în localitatea Şaba, comună suburbană a oraşului 
Cetatea Albă. În cazul acestei lucrări avem o informaţie relevantă a ceea ce s-a 
întâmplat în momentul când ocupaţia sovietică în anul 1 940 s-a manifestat împotriva 
oricărei dovezi de apartenenţă la noţiunea de român şi România. Ostaşii Armatei Roşii 
au tras cu armele în monument ţintind faţa şi mai ales ochii. După revenirea 
administraţiei româneşti, în anul 1 943, se cereau date despre autorul bustului făcându
se precizările că în cazul indisponibilităţii, lucrarea să fie încredinţată spre refacere 
(restaurare ? ! )  sculptorului Ion Pantazi .  Informaţia este oferită de Jurnalul Comisiei 
Superioare a Monumentelor Publice încheiat la 24 februarie 1943, când a fost luată în 
discuţie această problemă. La 7 aprilie 1 943 se constata că în urma cercetărilor 
întreprinse bustul a fost realizat de sculptorul Vasile D. Leorda. În anul 1938 problema 
acestei realizări fusese în atenţia comisiei care îi avizase amplasarea în Basarabia. 
Jurnalul încheiat la 1 5  mai 1 938 includea şi această aprobare. În anul 1 943, după 
documentarea întreprinsă, comisia adopta următoarele măsuri : lucrarea să fie 
încredinţată autorului spre refacere sau unui delegat al său; dacă este vorba de o 
lucrare nouă se putea încredinţa oricărui artist plastic. Evenimentele ulterioare n-au 
permis finalizarea acestei refaceri. 

Date incomplete ne aduc la cunoştinţă că la Târgovişte, la Şcoala Militară de 
ofiţeri de cavalerie, a fost dezvelit40 un bust al regelui Ferdinand I iar în localitatea 
Doclin, judeţul Caraş, astăzi Caraş Severin, a fost amplasată4 1 o lucrare dedicată 
regelui Ferdinand 1. O fotografie a reţinut momentul solemnităţii organizată cu prilejul 
dezvelirii. 

Locuitorii oraşului Ismail, astăzi în Ucraina, au comandat42 sculptorului Ioan C. 
Dimitriu Bârlad în anul 1936, o statuie a regelui Ferdinand I redat în picioare cu 
uniforma militară de campanie şi cu casca pe cap. Demersurile întreprinse la Comisia 
Superioară a Monumentelor Publice au fost analizate în luna aprilie 1 937. În urma 
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referatului întocmit de sculptorul Frederic Storck, membru în comisie, s-a avizat 
realizarea statuii, impunându-se anumite modificări şi renunţări la basoreliefuri . 
Autorul referatului vizionase în atelierul artistului macheta din pământ. Ulterior 
lucrarea a fost supusă şi aprobării regelui Carol al II-lea. Operativ, autorul a îndeplinit 
cerinţele comisiei după care a trecut la turnarea în bronz. În toamna anului 1937 
statuia urma să fie dezvelită în centrul oraşului. A avut o prezentă de scurtă durată 
întrucât în tragicul an 1 940 la retragerea autorităţilor române s-au găsit oameni de 
bine. ca în acele clipe să se ocupe şi de evacuarea statuii. A fost dusă la Tulcea şi 
depusă la reşedinţa Batalionului I Grăniceri. Ministerul Cultelor şi Artelor, la 2 1  
octombrie 1 940, hotăra ca, în eventualitatea când edilii oraşului Tulcea o solicită, să 
tie amplasată în acea localitate, iar în cazul unui refuz să fie repartizată unui alt oraş. 
Demersurile pentru repartizarea ei au fost finalizate prin amplasarea în oraşul Tulcea 
în Piaţa Mircea pe soclul rămas fără monumentul lui Mircea cei Bătrân, distrus de 
ocupanţii bulgari în anul 1 9 1 6. La 30 octombrie 1 940 Primăria oraşului Tulcea 
informa ministerul că lucrările de amplasare sunt în curs de desfăşurare. La 1 1  
noiembrie 1 940 era lansată invitaţia pentru 1 7  noiembrie la solemnitatea dezvelirii 
statuii regelui Ferdinand l. 

Pentru localitatea Silistra, judeţul Durostor, astăzi în Bulgaria, comitetul local 
de ini ţiativă pentru realizarea unui monument regele Ferdinand I s-a reunit la 6 mai 
1 938 şi a decis43 ca la 1 O mai 1 938 să pună piatra fundamentală a viitorului simbol al 
cinstiri i .  În toamnă lucrarea era gata. O fotografie a reţinut prezenţa autorului, Ioan C. 
Dimitriu Bârlad, lângă opera sa.  Evenimentele din luna septembrie 1 940 au impus 
României pierderea celor două judeţe dobrogene. În condiţiile evacuării s-a reuşit 
salvarea şi a acestei lucrări, transportată la Cemavodă. Edilii oraşului au făcut 
demersuri ca să le fie repartizată definitiv. Ministerul Cultelor şi Artelor a preferat 
repartizarea lucrării la Călăraşi. 

În nordul ţării, la Rădăuţi. în anul 1 938 se preconiza realizarea unui monument 
dedicat cinstirii regelui Ferdinand 1. La 1 8  martie 1 938 comitetul de iniţiativă având ca 
preşedinte pe mitropolitul Visarion Puiu secondat de profesorul universitar Ion I .  
Nistor, acţiona44 pentru realizarea şi amplasarea în oraşul Cernăuţi a unui monument al 
regelui Ferdinand 1.  Cu acest prilej a fost lansat un apel pentru ajutor material. Se 
cerea Ministerului Cultelor şi Artelor să înscrie în bugetul anului viitor sumele 
necesare realizării acestui monument. Evenimentele poli tico-militare ale anilor care au 
urmat n-au mai permis finalizarea acestei iniţiative. 

Locuitorii din Laloveni, judeţul Lăpuşna, astăzi în Republica Moldova au 
iniţiat45 ca pe soclul rămas liber după îndepărtarea unei statui ecvestre a stăpânirii 
ţariste. să plaseze un monument al regelui Ferdinand 1. Lucrarea a fost încredinţată 
sculptorului Alexandru Plămădeală din Chişinău. După realizarea machetei au fost 
făcute demersuri la Comisia Superioară a Monumentelor Publice pentru avizare. 
Analiza dosarului înaintat a permis obţinerea aprobării execuţiei în material definitiv. 

Acelaşi autor s-a adresat46 Comisiei Superioare a Monumentelor Publice pentru 
avizarea amplasării în localitatea Nisporeni,  judeţul Lăpuşna, astăzi în Republica 
Moldova. a unui alt proiect prin care se exprima cinstirea memoriei regelui Ferdinand 
1 .  

În  realizarea plastică a Mausoleului de  l a  Mărăşeşti, friza circulară exterioară, 
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realizată47 în piatră după schiţele şi modelajul lui Cornel Medrea şi Ion Jalea a 
evidenţiat contribuţia tuturor armelor din compunerea armatei române, a tinerilor şi a 
vârstnicilor, a femeilor şi a bărbaţilor, la lupta de apărare a gliei strămoşeşti. În centru, 
pe axul de intrare în mausoleu, este redat regele Ferdinand 1 în uniforma militară a 
anului 1 9 1 7. Reliefurile se constituie în acest caz o fericită realizare, compoziţia fiind 
o trecere în revistă a faptelor de vitejie care au contribuit la apărarea teritoriului 
naţional, la înfăptuirea marelui ideal - Unirea tuturor românilor. 

La expoziţia Societăţii Tinerimea Artistică, organizată la Bucureşti în perioada 
2-30 aprilie 1939 a fost expusă48 schiţa monumentului regelui Ferdinand 1, realizare a 
sculptorului Oscar Spaethe. 

Locuitorii comunei Comloşul Mare, judeţul Timiş, au iniţiat49 amplasarea în 
comuna lor a unui bust monumental al regelui Ferdinand 1. În acest scop s-au adresat 
profesorului sculptor Ioan Arhot din Bucureşti care a realizat macheta lucrării. 
Comisia Superioară a Monumentelor Publice a propus modificare unor detalii pentru a 
oferi lucrării calitatea de monument Iniţiatorii au făcut concomitent demersuri şi la 
Casa Regală solicitând avizarea lucrării . De aici au obţinut acceptarea. În ultimă 
instanţă, după ce proiectul iniţial fusese respins, comisia a trebuit să avizeze favorabil 
impunând numai câteva modificări. 

La începutul anului 1 937, la Chişinău fusese lansată ideea realizării50 a unui 
monument dedicat regelui Ferdinand 1. Comitetul de iniţiativă era format din ofiţeri de 
rezervă din Basarabia care-I desemnaseră ca preşedinte pe Gherman Pântea. Iniţiativa 
a dat naştere la dispute antrenând persoane, instituţii şi presa în polemici, uneori dure. 
Deşi mulţi dintre iniţiatori se aflau în funcţii administrative au ignorat prevederile 
legale evitând să înainteze dosarul pentru avizările necesare din partea Comisiei 
Superioare a Monumentelor Publice. Au considerat suficientă aprobarea obţinută de la 
Palatul RegaL În toamna anului 1938, când presa a anunţat că dezvelirea 
monumentului va avea loc la 25 septembrie s-a constatat că nu s-au îndeplinit 
prevederile legale. Comisia Superioară a Monumentelor Publice a desemnat pe 
arhitectul şef George Ionescu să se deplaseze la Chişinău pentru clarificarea 
problemei. S-a cerut telegrafic iniţiatorilor să amâne dezvelirea monumentului. 
Delegatul comisiei a constatat că exista o concepţie în privinţa monumentelor de for 
public deja realizate sau cele ce urmau a fi comandate. Astfel, a studiat amplasamentul 
statuii lui Ştefan cel Mare, a statuii regelui Ferdinand I şi a monumentului Unirii, 
ultimul preconizat să se realizeze după macheta prezentată de sculptorul Alexandru 
Plămădeală. Statuia în discuţie, cea dedicată regelui Ferdinand I, era o realizare, prin 
subscripţie publică, după macheta sculptorului Oscar Han. Depăşindu-se controversele 
asupra calităţii lucrării şi a amplasamentului, la 6 februarie 1 939 a avut loc dezvelirea 
statuii . În anul 1940 lucrarea a fost evacuată şi repartizată municipiului laşi. După cel 
de al doilea război mondial, în condiţiile ocupaţiei Armatei Roşii, Ministerul 
Propagandei, prin Comisia pentru aplicarea articolului 1 6  din Convenţia de Armistitiu 
includea în lista publicaţiilor scoase din cercetare şi cartea "Regele Ferdinand şi 
Unirea Basarabiei", editată de Comitetul pentru ridicarea statuii regelui Ferdinand 1 în 
capitala Basarabiei şi publicată la Chişinău în tipografia "Dreptatea" în anul 1 939. 
Această măsură era menită să şteargă din memoria oamenilor o asemenea realizare 
istorică la care fuseseră părtaşi . 
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În anul 1 940, la Salonul Oficial, sculptorul Ioan C. Dimitriu Bârlad a 
prezentat5 1 o nouă lucrare dedicată regelui Ferdinand 1. 

Pe teritoriul Banatului, la Oraviţa, judeţul Caraş, astăzi Caraş Severin a fost 
amplasat5� bustul regelui Ferdinand 1, o lucrare a sculptorului Romul Ladea. 

În timpul celui de al doilea război mondial sculptorul Emil W. Becker a făcut 
demersuri51 pentru a-i fi achiziţionate unele din lucrările realizate în anii anteriori. 
Muzeul Militar Naţional a fost receptiv cerând cuvenitul aviz din partea Ministerului 
Cultelor şi Artelor. Aprobarea a fost acordată la începutui anului 1 942 pentru 
basorelieful regele Ferdinand 1. Ulterior, publicaţia muzeului menţiona cumpărarea 
lucrării şi integrarea în patrimoniul său. Aceeaşi instituţie deţinea şi un medalion 
regele Ferdinand 1 adosat pe o placă de marmură. plasată la intrarea principală în 
muzeu. Era o lucrare semnată54 de sculptorul Horia lgiroşeanu. 

Prezenţe ca mărturii fotografice sau texte presărate într-o serie de publicaţii, 
informaţii răzleţe. ne facilitează cunoaşterea şi a altor realizări dedicate cinstirii 
regelui Ferdinand 1. Amintim în acest sens monumentul de la Orăştie judeţul 
Hunedoara55 proiectul de fântână conceput de D. Pavelescu - Dimo56, bustul regelui 
Ferdinand 1 realizat57 de sculptorul Richard P. Hette aflat în incinta Fundaţiei 
Universitare Carol 1 din Bucureşti proiectul de monument realizat58 pentru Timişoara 
de a�tiştii Ferdinand Gallas şi Aurel Pop. bustul turnat în bronz, realizare59 a 
sculptorului Ionescu Varone (Vara) integrat în patrimoniul Pinacotecii Bucureşti 
udăpostită atunci în casa Urseanu din bulevardul Lascăr Catargiu. Un bust regele 
Ferdinand 1, dăltuit în marmură, realizare60 a sculptorului Ioan Iordănescu a fost 
înregistrat în colecţia Pinacotecii Statului găzduită în perioada interbelică la Ateneul 
Român. La Muzeul Militar Naţional, în nişa care domina scara de onoare a clădirii din 
Parcul Carol 1, era plasată6 1 o statuie în mărime naturală redându-1 pe regele Ferdinand 
1. lucrare turnată din metalul tunurilor capturate de armata română în anii 1 9 1 6- 1 9 19. 

În deceniul patru, împlinirea a 10 ani de la decesul regelui Ferdinand 1 şi 
centenarul naşterii regelui Carol 1, s-au constituit motivaţii pe plan naţional pentru 
realizarea în Capitala României a unor monumente demne care să le cinstească 
memoria şi să fie pildă pentru urmaşi. În acest sens au fost declanşate62 o serie de 
acţiuni care au generat la rându-le multe polemici, expresie a interesului, atât cel moral 
dar şi cel material. Ne referim la rezultatele concursurilor care n-au putut sau n-au vrut 
să definească un realizator în persoana unui artist sculptor român preferându-se 
comandarea monumentelor în străinătate, respectiv în Iugoslavia, artistului croat lvan 
Mestrovie. 

Apreciem că realizarea unor monumente ale cinstirii regelui Ferdinand 1 s-au 
constituit până în anii 1 934- 1 935 momente pregătitoare ale unei competiţii care s-a 
declanşat pe plan naţional antrenând pe cei mai valoroşi artişti plastici la modelarea 
unor machete cu care au concurat în vederea obţinerii comenzii realizării 
monumentelor menite să fie amplasate în Capitala României. Atât în Piaţa Palatului 
Regal cât şi în cea a Victoriei urmau să fie ridicate asemenea simboluri, fiind 
preconizate statui ecvestre. În '!lajoritatea cazurilor, artiştii plastici şi-au asigurat 
colaborarea unor valoroşi arhitecţi care au formulat o serie de propuneri menite a 
metamorfoza mediul ambiant din punct de vedere urbanistic, arhitectural şi peisagistic. 
Concursul urma să releve:63 nu numai simbolurile măreţe ale istoriei noastre 
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moderne, dar şi puterea de concepţie şi de realizare a artiştilor noştri în această artă 
grea care e sculptura monumentală." Cele circa 30 de machete au fost reunite în 
incinta sălilor Fundaţiei Dalles, fiind supuse atenţiei publice, a specialiştilor şi a 
presei. A fost prilejul de confirmare, de exprimare de opinii, multe păreri trădând 
pasiuni partizane adeseori contradictorii .  Concursul a relevat că avem artişti care se 
pot ridica până la concepţia monumentală, însă sunt lipsiţi de experienţă care să 
permită o reală şi eficientă participare competiţională. Ca atare, au fost glasuri care au 
revendicat ca în cele două şcoli româneşti de la Roma şi Paris să fie trimişi şi artistici 
plastici care să aibă posibilitatea să recepteze experienţa acestor ilustre centre 
culturale. Cunoştinţele dobândite vor fi valorificate cu prilejul viitoarelor concursuri 
menite să aducă în forul public lucrări de amploare cu care să fie înzestrate oraşele 
României ca relevante mărturii atât ca expresie a talentului artiştilor dar şi a 
respectului pentru temele tratate. 

Apreciem că au existat şi factori subiectivi care au influenţat pe realizatorii 
machetelor pentru aceste monumente. Ne referim la experienţa dobândită în anii 
anteriori când multe din proiectele de amploare au fost diminuate ca urmare a 
incapacităţii comanditarilor să asigure fondurile necesare. Esenţial a fost şi modul cum 
s-a enunţat spaţiul în care urmau să fie amplasate realizările acestea. Proporţiile, 
fundalurile, vecinătăţile impuneau să se ţină seama de numeroşi factori care să asigure 
o bună vizionare fără să afecteze circulaţia rutieră şi pietonală. Acestor condiţii se 
alăturau cele de natura iluminatului şi a unei bune turnări şi cizelări a bronzului. 

În altă ordine de idei, facem menţiunea că multe din machetele elaborate de 
artiştii români, total sau parţial, au fost valorificate ulterior, în diverse alte împrejurări, 
tiind preluate de către comitetele de iniţiativă din diverse oraşe ale României64• 

Artiştii români au receptat ceea ce era la ordinea zilei pe plan mondial, tendinţa 
spre realizări de anvergură care şi-au ocupat locul în diverse amplasamente, impunând 
chiar şi modificări de amploare în domeniul urbanistic. Un asemenea exemplu îl poate 
constitui modul cum a fost metamorfozată "Cetatea Eternă", Roma. Concepţia, atât 
plastică cât şi urbanistică s-au reunit pentru a se obţine un rezultat corespunzător, 
definitoriu pentru secolul XX. Amplasamentele unor asemenea opere au contribuit la 
modificări de structură stradală, dând localităţii gazdă personalitate şi chiar 
individualitate. Printre cei care s-au evidenţiat, pe un loc aparte s-a situat sculptorul 
lvan Mestrovic, câştigător a mai multor concursuri internaţionale şi care a avut 
satisfacţia să-şi vadă realizările încununând oraşele Europei , lucrările sale devenind 
subiecte de referinţă şi chiar simboluri definitorii pentru localităţile respective. 

Primind comanda din România, inclusiv elementele biografice şi iconografice, 
sculptorul l van Mestrovic a trecut la realizarea machetelor. în luna iulie 1 938 
modelajul65 era terminat, artistul aşteptând comisia română care urma să se deplaseze 
la Split pentru a o aviza ca, apoi, el să poată trece la pregătirea turnării în bronz a 
componentelor. 

Ministerul Cultelor şi Artelor a instituit66 în acest scop o comisie de recepţie 
având ca preşedinte pe criticul de artă Virgil Cioflec iar ca membri pe sculptorii Milita 
Petraşcu şi Cornel Medrea, pictorul Jean Al. Steriadi şi arhitectul George Ionescu. Ca 
secretari au fost desemnaţi N .  Rusu Crutzescu, director în Contenciosul Ministerului, 
şi N.C. Davidescu, secretar general în minister. Comisia urma să plece la Split la 
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începutul lunii septembrie 1 938. Deplasarea a oferit satisfacţii reciproce, atât 
recepţionerilor cât şi artistului realizator care a putut astfel să treacă la următoarele 
etape de lucru. Concomitent, în Bucureşti, s-a început amenajarea Pieţei Victoriei 
unde urma să fie amplasat monumentul regelui Ferdinand 1. Sculptorul Ivan Mestrovic 
a prezentat un plan de sistematizare67 a pieţei menit să pună în evidenţă viitorul 
monument. 

Turnarea în bronz a componentelor monumentului s-a realizat în România. 
Coordonarea68 tuturor etapelor i-a revenit artistului turnător român Vasile V. Răşcanu. 
În luna aprilie 1940 sculptorul lvan Mestrovic a făcut o vizită la Bucureşti. Cu acest 
prilej a fost primit de primarul general al Capitalei, generalul V. Dombrovschi şi 
arhitectul V. Davidescu cu care a discutat problemele amplasamentului din Piaţa 
Victoriei. 

Lucrările de ridicare69 a monumentului au fost adjudecate de firma arh. A. 
Schmiedingen în urma licitaţiei lansate. Soclul s-a realizat din granit de Suedia. În 
luna august 1 939 se lucra intens în Piaţa Victoriei pentru finalizarea acestor lucrări . Pe 
parcursul montării s-a dovedit însă că între machetă şi această piaţă nu există o 
concordanţă şi, ca atare, s-a căutat un nou amplasamenr1° prin valorificarea terenului 
adiacent primului rond de pe şoseaua Kiseieff. In acest scop s-a procedat la înlăturarea 
clădirii cu coloane "Casa Grădinilor" care, ani de zile, adăpostise expoziţii de artă, 
inclusiv Saloanele Oficiale de primăvară şi de toamnă. 

Menţionăm că proporţiile şi elementele compoziţionale n-au permis menţinerea 
monumentului în Piaţa Victoriei. Înălţimea piesei centrale de 1 8  m. (soclu + statuia 
ecvestră) încadrată de o dublă coloană în semicerc având înălţimea de 1 3  m. şi 
diametru! de 1 00 m. avea în faţă coloane pe care erau plasate simbolurile Victoriei. 

Trebuie să mai amintim că pentru cele două amplasamente au fost sacrificate 
alte monumente ce se găseau de mai mulţi ani pe vetrele respective. Ne referim la cel 
dedicat cinstirii Eroilor Corpului Didactic din Piaţa Victoriei şi cel al Eroilor 
Infanterişti aflat peste drum, în zona primului rond de pe şoseaua Kiseleff. 

Monumentul regelui Ferdinand 1 ,  prin concepţie şi realizare, nu putea fi privit 
decât din faţă sau parţial din lateral, fundalul fiind o perdea de vegetaţie. 

Lucrările de dezafectare din Piaţa Victoriei şi remontarea pe noul amplasament 
s-au desfăşurat în ritm alert. Se preconiza7 1 ca de ziua Restauraţiei, 8 iunie, să se 
desfăşoare manifestările dezvelirii monumentului, dar din cauza unor întârzieri n-au 
avut loc solemnităţile respective la acea dată. Ulterior s-a stabilit72 termenul de 28 
septembrie când se împlineau 26 de ani de la urcarea pe tronul României a regelui 
Ferdinand 1. Evenimentele care au culminat cu rapturile teritoriale, schimbările 
profunde în structura politică a României prin renunţarea la prerogativele 
constituţionale de către regele Carol al Il-lea în favoarea fiului său, Mihai 1, şi a 
generalului Ion Antonescu numit conducător al Statului, instaurarea regimului legionar 
cu tot ceea ce a urmat târând România spre alăturarea de Germania hitleristă, toate au 
constituit trepte ale suferinţei şi, ca atare, s-a renunţat la o asemenea solemnitate. 
Timpul scurt care a cunoscut prezenţa monumentului în acel amplasament· a 
demonstrat celor care se opreau să-I privească, că locul nu a fost fericit ales întrucât o 
mare parte din zi lumina solară din spate îi estompa calităţile, făcând dificilă urmărirea 
detaliilor. După 30 decembrie 1 94 7 i s-a "asigurat" şi acestui monument tratamentul 
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menit să dispară cel evocat din memoria poporului român. A fost îndepărtat din forul 
public iar metalul a fost "valorificat" pentru turnarea unor monumente ale societăţii 
socialiste. 

Am prezentat câteva exemple care au integrat preocupări ale oamenilor, 
cheltuieli materiale, realizări artistice toate menite să transmită către viitorime, ca 
sacră moştenire, aceste mărturii ale cinstirii adresate omului care a avut capacitatea de 
a-şi însuşi tot ceea ce era năzuinţă românească spre propăşirea şi afirmarea naţiunii 
noastre. prin contribuţiile ştiinţifice şi culturale la Patrimoniu Universal. Răspunzând 
acestor majore obiective. regele Ferdinand 1 a avut tăria să depăşească considerentele 
subiective şi să conducă poporul român la realizarea Unirii Naţionale a tuturor 
românilor. 

Redăm în acest context cuvintele exprimate73 de rege la Geneva, definitorii 
pentru modul cum a înţeles istoria şi năzuinţele poporului român: " . . .  Prin vicisitudinile 
istoriei sale. poporul român a ajuns în stare să preţuiască mai bine ca oricine 
binefacerile solidarităţii naţionale, iar aspiraţiunile sale democratice îl îndrituiesc să 
colaboreze la orice operă de dreptate şi umanitate." 

Astăzi putem aprecia cum se cuvine faptele şi, ca atare, se impune ca actele de 
cinsLire la adresa celor care au meritat de la patrie să le realizăm pentru prezent şi 
viitor. 

După anii "prigonirii" monumentelor care-i erau dedicate a urmat, după anul 
1 977. o perioadă în care s-au făcut paşi meni ţi să readucă istoria la realitatea faptelor 
înaintaşilor. Ca atare, o serie de studii şi chiar sinteze i-au conferit, treptat, locul 
cuvenit. Acesta a fost începutul marcat şi prin câteva prezenţe de artă plastică, 
componente ale unor expoziţii permanente cum ar fi cele din Muzeul Naţional de 
Istorie a României, Muzeul Militar Naţional, Mausoleele de la Mărăşeşti, Mateiaş 
(sectoarele expoziţionale) ş.a. A fost un început, deschizător de drum. După anul 1 990 
s-a înregistrat revirimentul în rândul istoricilor manifestându-se prin publicarea de 
izvoare şi lucrări de analiză a epocii domniei regelui Ferdinand 1.  Dificultăţile 
maLeriale n-au permis însă aducerea în forul public de valori artistice perene dedicate 
acestei personalităţi. Dacă pentru viitor aceasta este o problemă uşor de rezolvat în 
condiţiile unei societăţi capabile să investească şi în mesaje pentru urmaşi prin 
evocarea înaintaşilor, acum se impune, ca o reparaţie, cel puţin editarea unui album 
care, prin text şi imagine să aducă în faţa cititorilor preocuparea înaintaşilor pentru 
realizarea monumentelor cinstirii regelui Ferdinand 1 şi, cum s-a acţionat de către toţi 
pentru ca şi localităţile lor să aibă un asemenea simbol. Albumul va oferi şi artiştilor 
plastici cunoaşterea realizărilor din trecut, inclusiv ipostazele, fizionomia sesizate de 
către cei care I-au cunoscut la timpul respectiv sau au avut prilejul de a fi lucrat în 
preajma lui, realizând schiţele care i-au călăuzit ulterior în creaţiile lor. 

Pentru viitor rămâne de îndeplinit ca act de cinstire a regelui Ferdinand 1 
Întregitorul nobila misiune de a înzestra forul public cu noi monumente. 

Summary 

The symbols of the honour dedicated to King Ferdinand 1 the "Loyal were 
removed both from institutions and public places. This was due to the took place after 
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1947 The author travels though time and, by using the documents of the epoch, he 
emphasizes the acts undertaken at the end oj the XIX century and the beginning of the 
XX century in order to praise the King and his ear. These honours offered useful 
information concerning the countenance of the royal family, information that can be 
used by anyone who. in the future, will be preoccupied with creating new works of art 
for praising his memory. 

The author suggests · that, in order to get better acquainted with the 
achievements of our predecessors, we should search and gather ali the photographs 
and publish them in a volume. 

NOTE: 
1 .  Gr. L. Trancu laşi. Regele Ferdinand 1 şi problemele sociale - Conferinţă 

ţinută la Ateneul Român în seara zilei de 1 Decembrie 192 7, "Biblioteca 
pentru toţi", Bucureşti, la p. 46 citează cele exprimate de regele Ferdinand 1 la 
16 mai 1920 la mănăstirea Putna. 

2. L. Predescu, Enciclopedia Cugetarea, Bucureşti, 1 940, p. 3 19, Victor Albert 
Meinrad de Hohenzollern, născut la 12124 august 1 865, Sigmaringen - rege al 
României 28 septembrie 1 1 1  octombrie 1 9 14 - a murit la 20 iulie 1927. Sinaia 
- înmormântat în incinta bisericii mausoleu de la Curtea de Argeş; 1. Lupaş, 
Regele Ferdinand 1 ctitor şi binefăcător al instituţiunilor culturale, 
ştiinţifice, în "Institutul de Istorie Naţională din Cluj Sibiu 1920- 1945" 
Activitatea ştiinţifică prezentată în şedinţa comemorativă din 4 februarie 1945, 
Tipografia Cartea Românească din Cluj, Sibiu 1 945,p. 7- 1 1 . La p. 9 referinţă 
la testamentul prin care a lăsat 50 milioane de lei pentru scopuri culturale şi 
caritabile: Sterie Diamandi, Galeria .oamenilor politici. Editura Gesa, 
Bucureşti, 199 1 ,  p. 3-26. 

3 .  Medalia tombac ? 7- 1 1  mm.; avers: regele Ferdinand 1 privind spre dreapta, 
purtând pe cap coroana regală, în exergă textul "REGELE FERDINAND I 
INTREGITORUL", lateral semnătura modelatorului şi data realizării "Const. 
Baraschi 1 929", revers: într-un cerc periat harta României Mari încadrată de 
cinci semicercuri cuprinzând simbolurile provinciilor istorice reunite sub 
sceptrul său iar în locul de intersectare a acestor semicercuri este plasată o 
mică ramură de laur; în exergă textele "ETERN UNIŢI" şi "ETIAM 
CONTRA OMNES": Arhivele Naţionale- Direcţia Arhivelor Istorice Centrale 
(în continuare A.N.-D.A .I.C.), fond Sindicalul Artelor Frumoase (S.A.F.), 
dosar 1 1 . f. 23-25; Serbările Încoronării M.M.L.L. Regelui şi reginei 
Romăniei - Alba Iulia - Bucureşti 15, 16, 1 7  octombrie 1 922, Edţie oficială, 
Imprimeria Statului, Bucureşti, 1923: 1. Naum, Din alte vremi: Ferdinand 1 şi 
un colaborator al său - N. Mişu, în "Parlamentul românesc". anul IX, nr. 28 1 -
284 din 3 1  decembrie 1 938.  Bucureşti. p .  29-3 1 .  

4. Catalogul Salonului oficial 1 9 1 2, Bucureşti, p. 53, poziţia 3 15.  
5.  A.N.-D.A.I.C., fond S .A.F., dosar 1 1 , f. 24. 
6. Catalogul Salonului oficial 1 914, Bucureşti; A.N.- Direcţia Municipiului 

Bucureşti (D.M.B.). fond Ateneul Român, dosar 3/1914. f. 38.  
7. În vechiu l local al Ministerului Afacerilor Interne din strada Academiei, 
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demolată în deceniul patru al secolului XX. 
8.  Membru fondator al Societăţii Tinerimea Artistică, preşedinte al acesteia, 

Frederic Storck a avut numeroase prilejuri de a ti în ambianta familiei regale 
şi de a surprinde elementele fizionomice, atitudini ş.a.; Adrian Silvan Ionescu, 
Sculptorii Storck, Muzeul de Istorie şi Artă al Municipiului Bucureşli, 
Bucureşti, 1 992, p. 1 3-45: EleonoraCostescu, Artiştii Storck, Editura Arc 
2000, Bucureşti, 1996, p. 35-5 1 .  

9. Catalogul a 16 expoziţie a Societăţii Tinerimea Artistică, Bucureşti, poziţia 
415 ,  expoziţie deschisă la 27 martie 1 9 1 6. 

1 0. Virgiliu Z. Teodorescu, Contribuţii documentare la definirea participării 
sculptorului Dumitru Mătăuanu la opera de cinstire a Eroilor Neamului, în 
"Arhiva Românească", anul CLVI (seria nouă)_ tom 1 1 , fasc. l / 1 996, 
Bucureşti, p. 229-238.  

I I . A.N.-D . .  AJ.C., fond S.A.F., dosar I l , f. 25 . 
1 2. Ibidem, f. 24 v _ 

1 3 . Trei fotografii ale machetei , colecţia V .Z.T. 
1 4. Problema a fost coordonată de Comisiunea pentru organizarea serbărilor 

Încoronării Suveranilor României. Ea şi-a început activitatea din anul 1 9 1 9  
fiind efectiv implicată în realizările anilor 1 92 1 - 1 1.)22. Ne referim l a  arhitecţii 
Victor G. Ştefănescu, Petre Antonescu, pictorii Costin Petrescu, Artur Verona, 
sculptorii Ioan Iordănescu. Dumitru Măţăuanu, Oscar Spaethe, Frederic 
Storck, Cornel Medrea, Dimitrie Paciurea. Alexandru Călinescu, Alexandru 
Severin, Ion Jalea, Constantin Baraschi, Mihai Onofrei, Mac Constantinescu, 
Miliţa Petraşcu ş.a. Măsurile propuse din anul 1 9 1 9, au fost declanşate în anul 
1 920 şi au antrenat pe artiştii plastici la realizarea de diverse lucruri. Astfel, 
sculptorul Theodor Burcă a modelat în anul 1 9 1 9  un medalion evocându-1 pe 
regele Ferdinand 1. Piesa a fost preluală în anul 1 921 şi transpusă în ceramică 
ca plachetă având redat bustul regelui în uniformă de mareşal. Pe verso sunt 
menţionaţi editorii şi turnătorii ,  respectiv, "VIAŢA ROMÂNEASCĂ, 
EDITURĂ, LIBRĂRIE PAPETĂRIE UZINELE CHIMICE ROMÂNE, 
SECŢIA CERAMICĂ", vezi Valer Moga, Constantin 1.  Stan, Încoronarea 
regelui Ferdinand 1 la Alba Iulia Jubileul de 70 de ani al catedralei 
Încoronării 15 octombrie 1922 - 15 octombrie 1992, în "Îndrumător pastoral", 
voi . XV, editat de Episcopia Ortodoxă Română, Alba Iulia, 1992, p. 1 9  unde 
sunt citate şi : placheta bronz ? 350 mm. "REGELE ROMÂNILOR. SINAIA 
1920", semnătura autorului KARA" medalia bătută în aluminiu ? 30 mm.; pe 
a vers bustu 1 regelui Ferdinand 1 în uniformă de mareşa! şi al reginei Maria 
purtând o diademă, ambii privind spre dreapta, au deasupra coroana regală, 
compoziţia este încadrată între două ramuri de laur, iar pe revers "ÎN 
AMINTIREA ÎNCORONĂRII M.L.L. SUVERANILOR ROMÂNIEI MARI, 
ALBA IULIA 1 922"; medalie bătută în bronz ?· mm.;  avers"FERDINAND 1 
REGELE ROMÂNILOR" capul regelui privind spre stânga, revers. "ALBA 
IULIA 1 922" chenar circular în spic de grâu: medalia cu toartă bătută în 
bronz ? 35 mm.; avers portretul regelui Ferdinand 1 privind spre stânga având 
menţionat în dreapta anul "MCMXXI" iar în exergă "FERDINAND I REGE 
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AL ROMÂNILOR ÎN AMINTIREA ÎNCORONĂRIP', revers portretul 
împăratului Traian privind spre dreapta, este încadrat de textele: stânga "A.D 
CVI", iar în dreapta L. V. M." şi stindardul roman având acvila cu aripile larg 
deschise iar pe panoul stindardului literele "S. P .Q. R.", în exergă textul 
"TRAIAN • IMPERATOR • ROMANORVM • PROVINCIA • DACIA": 
A.N.-D.A.I.C., fond Ministerul Cultelor şi Artelor - Departamentul Artelor, 
(în continuare M.CA-DA.), inv. 8 1 9, dosar 10311941 ,  f. 1 8, poziţia 1 35, 
lucrare semnată dreapta jos "KARRA MIHAIL" ? 143 mm . .  

1 5 . Virgiliu Z.  Teodorescu, Arcul de Triumf, Editura Militară, Bucureşti, 1995 
(text şi fotografii + bibliografie); idem, Arcul de Triumf din Bucureşti, simbol 
al cinstirii înfăptuitorilor Unirii, în "Apvlvm", XXVII-XXX, Alba Iulia, 
MCMXC-MCMXCIII, p. 585-598. 

16 .  A.N.-D.A.l.C., fond M.C.A.-D.A., inv. 8 1 9, dosar 1031194 1 ,  f. 1 8, poziţia 
1 35 .  

1 7. "Cele trei Crişuri", anul IV din iulie 1923, Oradea, p .  1 16 cu  precizarea că 
mbnumentul prelua locul statuii Sf. Ladislau, rege al Ungariei, considerat 
întemeietor al Oradei, lucrare care se muta în curtea bisericii catolice: idem, 
anul V din martie 1924, coperta redă macheta monumentului; idem, 1 1 - 1 2  
noiembrie-decembrie 1924 inaugurarea l a  2 1  noiembrie 1924 a monumentului 
realizat de sculptorul Mihail Karra; idem, anul XVIII, nr. 1 -2 din ianuarie
februarie 1 937, fotografia monumentului p. 25; idem, anu l XXI, nr. 7-8, iulie
august 1940 coperta 1-a fotografie; idem, nr. 9- 10  din septembrie-octombrie 
1940, p. 1 88 fotografie; A.N.-D.A.I.C., fond M.C.A.-D.A., inv. 8 19, dosar 
6811937, f. 199; A.N.-0. J. Vâlcea, colecţia Vederi, nr. 302; Nicolae Firu, 
Oradea Mare, Editura Cultura Naţională. Bucureşti, 1924, p. 74-75 ;  Emanoil 
Bucuţa, Pictura, sculptura, arhilectura grafică în Transilvania după Unire şi 
puţin înainte ", în "Transilvania, Banatul, Crişana, Maramureşul", voi II, 
1 9 1 8- 1928, editura Cultura Naţională, Bucureşti, 1929, p. 124- 143 + p l .  
XXXI; Aurel Tripon, Monografia Almanah a Crişanei, Oradea, 1936, p .  1 89. 
Menţionăm că în curtea Regimentului "Regele Ferdinand I" din Oradea a fost 
dezvelit bustul regelui prin grija generalului Traian Moşoiu, fost comandant al 
Corpului Vânăţorilor, vezi Nicolae Firu. op. cit., p. 74 -75. 

1 8. Virgiliu Z. Teodorescu, Elisabera Teodorescu. Simboluri ale cinstirii dedicate 
reginei Maria, comunicare prezentată la sesiunea ştiinţifică de la Muzeul 
Naţional Peleş, octombrie 1997; Nicola Firu, op. cit . ;  Aurel Tripon. op. cit. p. 
1 88 .  

1 9 .  A.N.-D.A.I.C., fond M.C.A.-D.A., inv. 8 19, dosar 6 11 1936, f. 83 lucrarea a 
costat 80.000 de lei. Sunt menţionate dimensiunile lucrării 3,30x3,30x3,50 m. 

20. Acum face parte din patrimoniul Muzeului Naţional Cotroceni fiind amplasat 
în incinta edificiului. Prin proporţii nu se armonizează cu mediul ambiant. 
Locul lui este în curtea palatului. Lucrarea este semnată şi datată pe umărul 
drept "I.D. BÂRLAD 1927", iar jos pe plintă "FABRICA V.V. RĂŞCANU 
1929"; A .N.-D.A.I.C., fond Muzeul Alexandru Saint Georges (M.AI.S.G). 
dosar 3 salonul a fost organizat în perioada 6 mai - 6 iunie 1928: Catalogul 
Salonului Societăţii Artiştilor Sculptori, Bucureşti, poziţia 24 cu menţiunea că 
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lucrarea turnată în bronz era preţuită l a  15 .000 de lei, iar în gips la 10.000 de 
lei; Virgiliu Z. Teodorescu, Informaţii referitoare la activitatea sculptorului 
Ioan C. Dimitriu Bârlad, în "Revista Muzeelor şi Monumentelor 
Monumente Istorice şi de Artă", 111987, Bucureşti p. 56-62. 

2 1 .  A.N .-D.A.I.C., fond M.AJ.S .G., dosar 3 Catalogul Societăţii Tinerimea 
Artistică, Bucureşti, poziţia 253 .  Expoziţia a fost deschisă la 26 octombrie 
1 928. 

22. A.N.-D.A.I.C., fond M.C.A.-D.A., inv. 8 19, dosar 6911937, f. 13 .  
23. Ibidem, dosar 70/ 1 937, f. 65v. , 83 fotografia monumentului. 
24. Ibidem, fond M.Al.S.G.,  inv. 654, dosar 57/ 1 932, f. 56, cup din ziarul 

"Universul", Bucureşti, referinţă la monumentul Unirii realizat de Olga 
Sturdza, vezi Rodica Eugenia Anghel, Olga Sturdza - contribuţii privind viaţa 
şi activitatea, în "Arhivele Moldovei" 1-11, 1994- 1995, Editura Fundaţiei 
"Axis", Iaşi 1 996, p. 72-76. 

25. "Boabe de grâu", anul IV, nr. 9 din septembrie 1933, Bucureşti, p. 569 cu 
fotografia care a reţinut prezenţa pe aticul clădirii a machetelor statuilor 
perechi, respectiv Ferdinand 1 cu Mihai Viteazul ;  A.N.-D.J. Iaşi, Biblioteca, 
inv. 802 1 ,  Primul anuar ghid al municipiului laşi, Iaşi, 1 935, fotografia cu 
statuia din holul scării .  

26.  Virgiliu Z. Teodorescu, Monografia sculptorul Mihai Onofrei, manuscris ;  
Arhiva Mihai Onofrei ,  dosar 1934. 

27. "România Nouă Ilustraţă", anul II, nr. 5 din ianuarie 1930, Bucureşti, p. 15-16 
fotografia şi textul ; "Parlamentul Românesc", anul V, nr. 1 36- 140 din martie 
1 934, Bucureşti, p. 23 fotografie. 

28. A.N-D.A.I.C., fond M.C.A.-D.A., inv. 8 1 9, dosar 68/1937, f. 1 68;  "Albina", 
anul XXXVII, nr. 30 din 3 august 1 934, Bucureşti, p. 2; idem, nr. 3 1  din 1 O 
august 1934, p. 8-9; "Realitatea ilustrată", anul VIII, nr. 393 din 5 august 
1 934, Bucureşti, p. 2 fotografie. 

29. "Albina", anu l XXXVII, nr. 49 din 14 decembrie 1 934, Bucureşti , p. 1 5. 
30. Catalogul al V-lea Salon al Ateneului Român - Luna Bucureştiului 1 8  mai- 1 8  

iulie 1935 ",Bucureşti, p .  25. poziţia 259; "Universul", anul 52, nr. 138 din 22 
mai 1 935, Bucureşti, p. 8 .  

3 1 .  "Albina", anul XXXIX, nr. 38 din 4 octombrie 1 935, Bucureşti, p.  6 10; idem 
anul XL, nr. 7 din 19 februarie 1937, p. I l  O, fotografia redă un bust turnat în 
bronz pe un soclu de piatră. 

32. A.N.-D.A.I.C., fond M.Al.S.G., dosar 2/1942; Buletinul Muzeului Militar 
Naţional ,  anul V, nr. 9- 1 0, 1 94 1 - 1 942 Bucureşti: Adina Nanu, Florica 
Cruceru, Alexandru Călinescu, Editura Meridiane, Bucureşti, 1988, p. 40. 

33. A.N.-D.A.I .C.,  fond M.C.A.-D.A., dosar 68/ 1937, f. 58v. 
34. Ibidem, dosar 69/1 937, f. 13 înălţimea lucrării avea 3 , 10  m., costând 60.000 

eli! lei. 
35. Ibidem, inv. 8 18, dosar 6 1 11 936, f. 6 1 lucrarea fiind evaluată la 2 10.000 de lei. 
36. "Albina", anul XXXIX, nr. 3 1  din 7 august 1936, Bucureşti, p. 482. 
37. A.N-.D.A.I .C., fond M.C.A.-D.A.,  dosar 89/1937, voi. 1, f. 1 62, 1 64. 
38. Ibidem 
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39. Ibidem, dosar 9011943, f. 2 1 ,  33;  Sabin Manuilă, Indicatorul localităţilor din 
România, Imprimeria Institutului Statistic, Bucureşti, 1943, p. 1 82_ 

40. A.N-.D_A.LC., fond M_C.A.-D_A., dosar 70/937, f. 103. 
4 1 .  Ibidem, dosar 68/ 1 937, f. 241 evaluat la 25 .000 de lei, f. 2 1 8  fotografia de la 

solemnitatea dezvelirii monumentului. 
42. Ibidem. dosar 89/ 1937, f. 53, la 10 mai 1936 hotărârea realizării 

monumentului regelui Ferdinand 1: la 2 decembrie 1936 s-a primit oferta lui 
Ioan C. dimitriu Bârlad de a face macheta: se solicita avizarea de către 
comisia superioară a Monumentelor Publice (C.S .M.P.); f. 59 Procesul verbal 
din 9 apri lie 1 937 întocmit după vizionarea lucrărilor modelată în pământ 
cuprinde propunerile sculptorului Frederic Storck, membru în comisie, delegat 
pentru constatarea stadiului şi calitatea lucrărilor; f. 55, avizul dat de regele 
Carol al 11-lea;ibidem, dosar 55/1 937, f. 27, Jurnalul nr. 1 32 al C.S.M.P., din 
14 mai 1937 prin care se aproba realizarea monumentului însă fără 
basoreliefuri : "Universul", anul 54, nr. 285 din 1 6  octombrie 1937, p. 2 
fotografie şi text, statuia îl redă pe rege în uniforma de campanie purtând 
cască; ibidem, dosar 90/1 940, f. 74 informarea Corpului Grănicerilor, f. 74v, 
75, 78, 79, 1 3 ;  A.N. -D.J. Tulcea, fond Prefectura Judeţului Tulcea - Serviciul 
Administrativ, dosar 978/194 1 ,  f. 19, monumentul evaluat la 2.500.000 de lei . 

43. A.N-.D.A.I .C., fond M.C.A.-D.A., dosare 93/1 938, f. 55, 56, 57,58, 59, 60; 
901 1 940, f.25, 66, 73, 77; "Universul," nr.55, 27 1 din 5 octombrie 1 938, p. 9 
fotografie. 

44. A.N.-D.J. Suceava fond Prefectura Judeţului Rădăuţi, inv. 23 1 ,  dosar 
45/1938; ibidem, Primăria Suceava, dosar 8/1938, f. l 5 . 

45 . A.N.-D.A.LC., fond M.C.A.-D.A., dosare: 93/ 1938, 1 87, 1 53, 154 Jurnalul 
nr. 237 al C.S.M.P.,  din 3 1  august 1938 prin care se aproba lucrarea, 
fotografie; 9611 938, f. 1 04; 95/1938, f. 44, 48. 

46. Ibidem, dosare: 93/1938, f. 1 88, 153, 1 54, 239; 95/1938, f. 48 Jurnalul nr.238 
al C.S.M.P. din 3 1  august 1 938 prin care se a viza lucrarea ; 96/1 938, f. l 06. 

47. Ibidem, fond Societatea Ortodoxă Naţională a Femeilor Române (S.O.N.F.R.), 
dosarele .,Centrala"; Virgiliu Z. Teodorescu, Contribuţii la Istoricul 
Mausoleului de la Mărăşeşti, manuscris 1967 ; Idem, pentru slava eroilor 
nemului, în colecţia " Pro Patria", nr. 1 2, din februarie 1 997, Bucureşti, p. 22-
23; Idem, Biserica şi simbolurile cinstirii Eroilor, în: Valorile morale în 
procesul educaţional specific Ministerului de Interne, Bucureşti, 1997, p. 103-
1 1 4. 

48. Catalogul Expoziţiei Societăţii Tinerimea Artistică, 2-30 aprilie 1939, 
Bucureşti, poziţia 1 87;  Virgiliu Z. Teodorescu, Oscar Spaethe, în "Anuar", 
editat de Muzeul Naţional Peleş, voi .  1/ 1996, Sinaia, p. 34-46. 

49. A.N.-D.A.l.C., fond M.C.A.-D.A., dosare: 1 03/1 939, f. 1 prima fotografie, 26, 
67. 69. 70, 7 1 ,  72; 9311938, f. 53, 54; 9611 938. f. 39 Jurnalul, nr. 206 al 
C.S.M.P. din 13  mai 1 938; Jurnalul nr_504 al C.S.M.P., din 8 iulie 1 939. 

50. Ibidem, dosare: 94/ 1938, f. 1 1 7, 1 19, 120, 124; 95/1938, f. 8, 9, I l ; Jurnalul 
nr. 195 al C.S.M.P., din 26 martie 1 938; 57/1939, 17 file "Universul", anul 55, 
nr. 237, din 1 septembrie 1 938, Bucureşti, p. 2, rubrica Tribuna liberă includea 
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articolul sculptorului Spiridon Georgescu. referi tor la calităţile lucrării lui 
Oscar Han. pe care o considera necorespunzătoare: ldem, nr. 258, din 22 
septembrie 1 938, p. 8, invitaţie la dezvelirea monumentului: "Albina", anul 
XL. nr. 1 1 din 1 9  martie 1 937, Bucureşti, p. 1 62;  "Calendarul Universu1 1 940", 
Bucureşti, p. 7 1 ,  dezvelirea la 6 februarie 1939; ,.Parlamentul românesc", anul 
X. nr. 287-288. din 28 februarie 1 939, Bucureşti, p. 5: A.N.-D.A.I.C., fond 
M.C.A.-D.A.,  dosar 90/1 940, f. 41 . repartizarea statuii la laşi, f. 1 3, 6 1 ,  62; 
A.N .-D.J. Suceava. fond Primăria Suceava, dosar 711 945, f. 7, Ministerul 
Propagandei-Comisia pentru aplicarea articolului 1 6  din Convenţia de 
Armistiţiu, "Publicaţii scoase din circulaţie", broşura nr. 2, p. 19, poziţia 533; 
Regele Ferdinand 1 şi Unirea Basarabiei ( Comitetul pentru ridicarea statuii 
Regelui Ferdinand 1. în capitala Basarabiei-Chişinău ), Tipografia "Dreptatea", 
Chişinău, 1 939. 

5 1 .  A.N.-D.A.I.C.. fond M.C.A.-D.A., dosar 74/1 940, f. 17 ;  Catalogul Salonului 
Oficial 1940, Bucureşti, p. 38, poziţia 337, piesă turnată în bronz. 

52. A.N.-D.J Timiş, Biblioteca, Virgil Birou. Năzuinţe şi realizări - etape din 
viaţa culturală bănăţeană, Timişoara, 194 1 .  

53. A.N.-D.A.I.C., fond M.C.A.-D.A., dosar 62/ 194 1 ,  f. 1 95, basorelieful evaluat 
la suma de 30.000 de lei ; Ibidem, fond M.AI.S.G., inv. 654, dosar 2, f. 487; 
"Buletinul Muzeului Miliar Naţional", anul V, nr. 9- 1 01194 1 - 1 942, Bucureşti, 
p. 1 62. 

54. A.N.-D.A.I.C., fond M.Al.S.G., inv. 654, dosar 211942, f. 458;  "Buletinul 
Muzeului Militar Naţional", anul V, nr. 9- 10/ 194 1 - 1942, Bucureşti, p. 1 08 .  

55.  A.N.-D.A.I .C. ,  Fototeca 1 ,  4530; Lucian Predescu, op. cit., p.435, atribuie 
lucrarea sculptorului V. Ionescu- Varo. 

56. A.N.-D.A.I .C., fond S .A.F., dosar 8. 
57.  A.N.-D.J.Iaşi, B iblioteca, Richiard P. Hette, Titluri şi lucrări, Tipografia 

Brawo, Iaşi, 1 939, p. 1 5 . 
58.  I. Miloia, Sculptorul Ferdinand Gallas, în "Analele Banatului", anul III, 

aprilie-iunie 1 930, Timişoara, p.75, 78, 8 1 ,  85, 89, 90. 
59. Grigore Ionescu, Bucureşti - ghid, Bucureşti, 1 938, p. 1 66, expus în sala V. 
60. Idem, p. 58. 
6 1 .  ldem, p. 268. 
62. Al. Busuioceanu, Monumente, în "Gândirea", anul XIV, nr. 1 0, decembrie 

1 935, Bucureşti p. 534-535:  O. Han,Dălţi şi pensule, Editura Minerva, 
Bucureşti, 1 970, p.502-505 ; Victor Crăciun, Miliţa Petraşcu statuia 
nefăcută, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1 988, p. 83-84. 

63. A l .  Busuioceanu. op. cit.. 
64. Amintim în acest sens comenzile ulterioare obţinute de Oscar Han, Ioan C. 

Dimitriu Bârlad, ş.a. 
65. "Universul", anul 55, nr. 1 97 din 23 iulie 1938, Bucureşti p. 6. 
66. A.N.-D.A.I.C., fond M.C.A.-D.A., dosar 1 28/ 1 938, f. 3 ,3v., 10, 1 5 ;  

"Universul" anul 55, nr. 222. Bucureşti, 1 7  august 1938, p .  8. 
67. Gazeta Municipală", anul VII, nr. 353 din 1 8  decembrie 1 938, Bucureşti, p. 4; 

A.N.-D.A.I .C., fond M.C.A.- D.A., dosar 9011 937, f. 47 . 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS. XXII-XXIV. 2001-2003 764 

68. A .N.-D.A.I .C . . fond Uniunea Artiştilor Plastici (U.A.P.), dosar 16/ 1 958; 
Virgiliu Z. Teodorescu, Elisabeta Teodorescu, Contribuţii la cunoaşterea 
tumătorului de artă V. V. Răşcanu, comunicare la sesiunea Muzeului Naţional 
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